

РАЗВОРОТ

ПАРТИИ НА ПРОДАЖУ

Справедливости ради

ФОТО КОНСТАНТИН ДОЛГАНОВСКИЙ

Окончание. Начало на стр. 1

Оганян vs Луканин

У партии «Справедливая Россия» в Пермском крае относительно долгая и довольно весёлая история. Она появилась в 2007 году путём слияния Российской партии пенсионеров, Российской партии жизни и партии «Родина». Появилась не без скандалов и не без поддержки со стороны тогдашнего губернатора Олега Чиркунова.

Изначально предполагалось, что отделение будет формироваться на базе той партии, которая покажет лучший результат на выборах в Законодательное собрание в 2006 году. Партия пенсионеров тогда выбилась в лидеры. Администрации губернатора даже пришлось тормозить их, поскольку успех «пенсионеров» неминуемо отразился бы на проценте «Единой России». В итоге они заняли четвёртое место (11,65%), уступив ЛДПР (13,81%), «Союзу правых сил» (16,35%) и «Единой России» (34,56% по спискам). «Родина» под руководством депутата Госдумы Валентины Савостьяновой набрала всего 3% и не попала в парламент. Депутатами от Российской партии пенсионеров стали Алексей Луканин, Илья Шулькин, Сергей Сивков и Андрей Марков.

Объединительная конференция должна была пройти в январе 2007 года, но по факту состоялась только 22 мая. Всё потому, что федеральное руководство «переобувалось» на ходу, пытаясь лучше «расторговаться». В ходе консультаций пермских «пенсионеров» с лидером эсеров — экс-спикером Совета Федерации Сергеем Мироновым была достигнута договорённость, что объединение пройдёт на базе Российской партии пенсионеров (имеет представительство в Законодательном собрании и обладает необходимыми финансовыми ресурсами для раскрутки партии в регионе), а лидером будет избран депутат Пермской гордумы Алексей Грибанов. При этом не скрывала своих намерений возглавить партию и Валентина Савостьянова.

Однако в начале 2007 года федеральное руководство «Справедливой России» переиграло договорённости: неожиданно для пермской политэлиты Миронов сделал ставку на депутата Госдумы Виктора Похмелкина — одного из критиков



краевых властей. Есть мнение, что Миронов пошёл на этот шаг специально — он пытался «продать» своего соратника Оганеса Оганяна на пост сенатора от региона. И у него получилось. Губернатору удалось убедить депутатов в необходимости этой меры, и единокороссы, у которых было большинство мест, не стали утверждать в этой должности своего однопартийца Виктора Добросоцкого. Так Оганян стал сенатором. А чуть позже — руководителем реготделения партии. Похмелкину и Савостьяновой якобы были обещаны проходные места в списках в Госдуму, они отказались от своих притязаний на партию. Но, конечно, в списках потом оказались совсем другие люди: на выборах в Госдуму в 2007 году в региональном списке были актёр Валерий Золотухин, депутат Пермской гордумы Юрий Бурляков и московский бизнесмен Константин Бесчётнов.

Цитата: «Сегодня для многих партий заигрывание с людьми, которые готовы заплатить деньги, — часть их стратегии. В период меж-

сезонья, между выборами, они готовы за деньги отдать партию тем, кто больше заплатит. Дальше они получают установку, что мы не можем следовать договорённостям, и обещают чем-нибудь компенсировать. Эти компенсации они тоже монетизируют и зарабатывают дважды.»

Оганян сохранял контроль за региональным отделением на протяжении всего времени существования партии. Руководителем депутатского объединения Российской партии пенсионеров в Законодательном собрании был Алексей Луканин. Это создавало некую двойственность управления. Луканин решал вопросы «на земле», Оганян взаимодействовал с московским руководством. При этом Оганян, говорят источники, мог «осадить» Алексея Луканина (он был основным спонсором отделения) по ключевым вопросам.

В 2011 году Оганес Оганян стал депутатом Госдумы. В 2012 году он переизбрался на должность руководителя реготделения. В Законодательное собрание прошли Дарья Эйфельд, Андрей Марков, Лилия Ширяева, Владимир Алистратов, Алексей Луканин. Илья Шулькин пошёл по спискам «Единой России». Сразу после переизбрания у Оганяна произошёл конфликт с депутатами. В результате реготделение и фракция фактически не взаимодействовали.

Оганян vs Скриванов

В 2015 году Оганян, сохраняя влияние на партию, заключил «сделку» с Дмитрием Скривановым. Он добровольно оставил пост руководителя реготделения, уступив его ближайшей соратнице Скриванова Дарье Эйфельд. Но именно он будто бы нашёл ключевых инвесторов на кампанию. Основным был бизнесмен Артур Пахомов. Он возглавил региональный список партии на выборах 2016 года, рассчитывая стать депутатом Госдумы. Источники «Нового компаньона» говорят, что, несмотря

на то что владельцем «франшизы» региональных эсеров был Скриванов, свои деньги в партию он особо не вкладывал.

Однако, как утверждают источники, выполнить обязательства перед инвесторами у Скриванова не получилось. В российский парламент от Пермского края прошли только единокороссы, в том числе сам Скриванов. Оганес Оганян, говорят источники, был в гневе и будто бы разорвал отношения со Скривановым.

Цитата: «Ни разу не получалось так, чтобы кто-то, захотев получить партию несмотря на сопротивление властей и другую официальную позицию, смог сделать это. Скриванову, вероятнее всего, помогал экс-полпред в ПФО Михаил Бабич, у него был свой интерес — ослабить губернатора края Виктора Басаргина. Сам по себе Скриванов не смог бы ничего сделать. Но что в итоге у него получилось? Получил он контроль в Законодательном собрании? Провёл своих в гордуму? Очень мало. Потому что в конечном итоге все его решения и договорённости с людьми не были соблюдены.»

Невозможно решать вопросы так. Если даже у вас есть куча денег, вы решили купить партию, подготовиться к выборам — вам не дадут этого сделать. Это правила игры, ничего личного.»

Поскольку содержать партию в межвыборный период — затратное дело, Скриванов постепенно утратил интерес к пермскому отделению эсеров. Но совсем без скандалов не обошлось. Несмотря на то что Дарья Эйфельд добровольно сложила полномочия (в связи с тем, что она стала сопредседателем отделения ОНФ в Прикамье), сторонники депутата Госдумы будто бы препятствовали смене руководства. Дмитрий Скриванов видел во главе партии своего ставленника Сергея Злобина, но президиум Центрального совета «Справедливой России» назначил и. о. главы реготделения



Много лет Алексей Луканин, стоявший у истоков реготделения, поддерживал партию рублём

ФОТО КОНСТАНТИН ДОЛГАНОВСКИЙ